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From insight to impact.



Das Tool DataSight in Kiirze

* Ein Tool zur Visualisierung von (Wirtschafts)Daten und ihren Zusammenhangen, siehe https://datasight.unisg.ch/
*  Was ist DataSjght! (In 4 Minuten erklart)

* Viele offentlich verfiigbare Daten auf einer Plattform abrufbar.

*  Entwickelt an der HSG, urspriinglich fir die EMBA-WVeiterbildung (ab 2015). Es eignet sich auch fiir Schiiler:innen,
Studierende bis Bachelorstufe, zum Einsatz in Bachelorarbeiten und in der Weiterbildung allgemein.

* Visualisierung in Form von: Zeitreihen, Balkendiagramm, dynamische Karten, verschiedene Masseinheiten, Lander-
und Landergruppenauswahl etc.

e Zusammenhinge visualisiert in Form eines Streudiagramms und Trendgerade inkl. Kennzahlen (Koeffizient, p-Wert,
R2). Ausreisser entfernen und Verschiebungen méglich.

* Direkte Verlinkungen zu Schaubildern méglich (siehe Beispiel hier und Erklarfilm hier). Daten sind damit immer
automatisch aktuell. Das lastige Aktualisieren von Unterlagen eriibrigt sich.

*  DataSight wird stindig weiterentwickelt. Das Team ist offen fiir neue Ideen, Aufgaben und Datensitze.
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https://datasight.unisg.ch/
https://datasight.blob.core.windows.net/emba/DataSight_in_4%20Minuten.mp4
https://datasight.unisg.ch/?request=aufgabe%3D6:Y%3D9:GroupsCountries%3DCH:linesCountries%3D:Indexyear%3D2000-12:SelectedVars%3D45,9:requestGroup%3DOE:X%3D45:TypeX%3D2:TypeY%3D2:MinX%3D0:MaxX%3D0:MinY%3D0:MaxY%3D0:TypeZ%3D0:MinZ%3D0:MaxZ%3D0:Z%3D:Lag%3D0:viewnr%3D2:Lang%3Dde:expertView%3Dfalse:viewsShowlines%3Dtrue:viewsShowMaps%3Dtrue:timeFilterStart%3D1960-12:timeFilterEnd%3D2020-12:timefiltertimeunit%3D12:timefilterhoveryear%3Dundefined:timefilterhovermonth%3Dundefined:varTimlineMin%3D:varTimlineMin%3D:varTimlineStart%3D:varTimlineEnd%3D:aufgabetype%3D0:branche%3D:xbranche%3D:ybranche%3D:xy%3D:whichZview%3D0:country%3DCH:zCountry%3D:hoverFixed%3Dfalse:barType%3DPXC:requestCheckId%3D:newTabOrder%3D1
https://datasight.blob.core.windows.net/emba/de_mit_direktlinks_unterrichten_datasight.mp4

Was ist das Bruttoinlandprodukt (BIP)?

* Der Wert aller produzierter Waren und Dienstleistungen in einem Zeitraum (meist Quartal oder Jahr)
innerhalb eines Landes.

*  BIP misst die Wirtschaftsstarke und -grosse eines Landes.
*  BIP pro Kopf misst den Wohlstand/Reichtum pro Kopf.
—> Das BIP ist eine grobe Schiatzung! Es hat viele Messfehler und Verzerrungen.

—> Das BIP misst nicht Gliick, Zufriedenheit, Nachhaltigkeit, ....
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Die geldlose Wirtschaft Econville Was ist hier das BIP? (Annahme: 1
Jahr ist abgebildet)
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Fragen

Was ist das BIP hier in Econville!

Was heisst dkonomisches Wachstum in Econville?

Was bedeutet Null-Wachstum?
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Presenter-Notizen
Präsentationsnotizen
BIP: 
Wert der Produktion innerhalb eines Zeitraumes = Anzahl produzierter Gemüsekisten = ausgezahlter/einbehaltener «Lohn» in Gemüsekisten  («Unternehmer» einbehalten Gemüsekisten, weil sie auch etwas essen wollen und/oder weil sie «Gewinn» machen.)

Wachstum: 
Mehr Gemüsekiste in vergleichbarem Zeitraum. Wachstum=Dynamik, wie entwickelt sich etwas (nicht was ist der Stand)

Null-Wachstum bedeutet also, dass genau gleichviele Kisten produziert worden sind als zum Vergleichszeitraum. 

Was ist in Econville der Unterschied zwischen nominalem und realem BIP?
Keiner, da es kein Geld gibt :-)



o
Langfristiges VWachstum

Starten Sie hier. Sie sehen das langfristige BIP pro Kopf von China, Deutschland und der Schweiz.

* BIP Wachstum ist ein recht junges Phanomen. Ab wann ungefihr nahm das BIP pro Kopf in den drei betrachteten
Landern zu?

* War das BIP pro Kopf der Schweiz immer grésser als das von Deutschland? (Tipp: Gehen Sie mit dem Cursor
tiber das Bild, links in der Tabelle sehen Sie dann die Werte. Sie kénnen auch oben den Zeitraum eingrenzen.)

 Starten Sie hier. Das sind die gleichen Daten, nur ab 1950. Betrachten Sie den Mittelwert, in dem Sie auf
Balkenansicht i tiber der Tabelle links wechseln. Wieviel grosser ist das durchschnittliche Schweizer BIP
L .. .
pro Kopf grosser als das von DE und China?
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(Tipp: Auf logarithmisch über der Grafik stellen, dann sieht man Trendwachstum und Konjunktur.)

CH, DE ca. 1850
China ab ca. 1950, Gründung Volksrepublik China

Ja, fast immer. Ausser vielleicht 1942/43 nicht.

Mittelwerte
China 3 920
DE 24 842
CH 31 867
CH/China=31 867/3 920=8.13 gut 8mal grösser
CH/DE=31 867/24 842=1.3 ca. 30% grösser

https://datasight.unisg.ch/default.html?request=aufgabe%3D18:Y%3D-1:GroupsCountries%3DCN,DE,CH:linesCountries%3D:Indexyear%3D2000-12:SelectedVars%3D2,4:requestGroup%3D155:X%3D2:TypeX%3D2:TypeY%3D2:MinX%3D0:MaxX%3D0:MinY%3D0:MaxY%3D0:TypeZ%3D2:MinZ%3D0:MaxZ%3D0:Z%3D:Lag%3D0:viewnr%3D0:Lang%3Dde:expertView%3Dtrue:viewsShowlines%3Dtrue:timeFilterStart%3D1500-12:timeFilterEnd%3D2018-12:timefiltertimeunit%3D12:timefilterhoveryear%3D1771:timefilterhovermonth%3D0:varTimlineMin%3D:varTimlineMax%3D:varTimlineStart%3D:varTimlineEnd%3D:aufgabetype%3D0:branche%3D:xbranche%3D:ybranche%3D:xy%3D:whichZview%3D0:country%3DALL:zCountry%3D:hoverFixed%3Dfalse:barType%3DPXC:requestCheckId%3D
https://datasight.unisg.ch/default.html?request=aufgabe%3D18:Y%3D-1:GroupsCountries%3DCN,DE,CH:linesCountries%3D:Indexyear%3D2000-12:SelectedVars%3D4:requestGroup%3D155:X%3D4:TypeX%3D2:TypeY%3D2:MinX%3D0:MaxX%3D0:MinY%3D0:MaxY%3D0:TypeZ%3D0:MinZ%3D0:MaxZ%3D0:Z%3D:Lag%3D0:viewnr%3D0:Lang%3Dde:expertView%3Dfalse:viewsShowlines%3Dtrue:timeFilterStart%3D1950-12:timeFilterEnd%3D2018-12:timefiltertimeunit%3D12:timefilterhoveryear%3Dundefined:timefilterhovermonth%3Dundefined:varTimlineMin%3D:varTimlineMin%3D:varTimlineStart%3D:varTimlineEnd%3D:aufgabetype%3D0:branche%3D:xbranche%3D:ybranche%3D:xy%3D:whichZview%3D0:country%3DALL:zCountry%3D:hoverFixed%3Dfalse:barType%3DPXC:requestCheckId%3D

Wettbewerb!
Wer findet hier am schnellsten raus....

* ... wie gross die Wachstumsrate von 1951 war (zum Vorjahr)?

* ... wie gross die Wachstumsraten von 1950 bis 1970? Und von 1970 bis 1990? Und von 1990 bis 2018?
fur die Schweiz, Deutschland und China.

—> Von was kénnten man nun beeindruckt sein?

Los geht’s!

(Tipp: Klicken Sie auf die Y-Achsenbeschriftung. Dort finden Sie Einstellungsmdglichkeiten, die weiterhelfen kénnten.
Auch oben in der Leiste unter «Einstellungeny finden Sie die Optionen.)

-“ 1950-1970 1970-1990 1990-2018
CH

DE

China
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Präsentationsnotizen
Wachstumsrate zum Vorjahr kann direkt eingestellt und abgelesen werden.
Wenn Wachstum nicht zum Vorjahr gefragt ist, kann man sich mit der Indexeinstellung behelfen also z.B. 1950=100 setzen und den Wert von 1970 ablesen. Das geht nur unter »Einstellungen».  

CH 1951 2.9%	 	103%	46%	79%
DE 1951 8.4%  	179%	47%	82%
CA 1951 18.9%  	75% 	113%	339% (über das Vierfache!)


https://datasight.unisg.ch/default.html?request=aufgabe%3D18:Y%3D-1:GroupsCountries%3DCN,DE,CH:linesCountries%3D:Indexyear%3D2000-12:SelectedVars%3D4:requestGroup%3D155:X%3D4:TypeX%3D2:TypeY%3D2:MinX%3D0:MaxX%3D0:MinY%3D0:MaxY%3D0:TypeZ%3D0:MinZ%3D0:MaxZ%3D0:Z%3D:Lag%3D0:viewnr%3D0:Lang%3Dde:expertView%3Dfalse:viewsShowlines%3Dtrue:viewsShowMaps%3Dtrue:timeFilterStart%3D1820-12:timeFilterEnd%3D2018-12:timefiltertimeunit%3D12:timefilterhoveryear%3D1913:timefilterhovermonth%3D0:varTimlineMin%3D:varTimlineMin%3D:varTimlineStart%3D:varTimlineEnd%3D:aufgabetype%3D0:branche%3D:xbranche%3D:ybranche%3D:xy%3D:whichZview%3D0:country%3DALL:zCountry%3D:hoverFixed%3Dfalse:barType%3DPXC:requestCheckId%3D:newTabOrder%3D1

®
Vergleich BIP pro Kopf liber Lander

Starten Sie hier.

*  Welches Land ist am stirksten gewachsen? Welche Reihenfolge ergibt sich? (Uber der Tabelle links auf
Balkendiagramm A wechseln.)

*  Welches Land ist am reichsten? Welche Reihenfolge ergibt sich? (Neue Einstellung! Klicken Sie auf die Y-
Achsenbeschriftung!)

* Finden Sie reichere Liander als die Schweiz?

—> Was ist der Unterschied beim BIP-Vergleich in z.B. US-Dollar pro Kopf zu in Wachstumsraten?
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Präsentationsnotizen
China
Schweiz, Deutschland USA, China

die Schweiz
China, Deutschland, USA, Schweiz  Die Reihenfolge kehrt sich (fast)  um. 

Reichere Länder: Kaimanninseln, Monacco, Liechtenstein

BIP absolut: Reichtum
BIP Wachstum: Dynamik


http://datasight.azurewebsites.net/index.html?aufgabe=6&v=45&group=OE&x=45&y=-1&typex=0&typey=2&minx=0&maxx=0&miny=0&maxy=0&lag=0&c=CN,DE,CH,US&lang=de&index=2000-12

Grosste Volkswirtschaft der Welt

Starten Sie hier.
*  Welches ist die grosste Volkswirtschaft der Welt: USA oder China? Bevor Sie 6ffnen: Was ist lhre Erwartung?

*  Warum ist dieser Vergleich vielleicht nicht sinnvoll?
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Presenter-Notizen
Präsentationsnotizen
Es kommt drauf an….. In US$ eindeutig mit grossem Abstand USA, in KKP hat China die USA bereits überholt.

USA hat viel mehr Menschen und hat eine viel grössere Fläche. Klar produzieren sie viel mehr als die kleine Schweiz. Immerhin lässt sich daran ablesen, wieviel grösser die US-amerikanische Wirtschaft ist: Bei Mittelwertbetrachtung ist es 10619/544 = knapp 20  20mal grösser. Und das obwohl es fast 40 mal mehr AmerikanerInnen gibt wie SchweizerInnen! 

Auch ist der Vergleich eben schwierig, weil das Schweizer BIP in US$ umgerechnet wurde und wir wissen, dass der CHF sehr stark ist.  Verzerrung. Lösung: KKP

In Wachstumsraten - jedes BIP in seiner Währung als Basis - wäre auch ein guter Vergleich, sagt aber inhaltlich etwas anderes aus. 

https://datasight.unisg.ch/default.html?request=aufgabe%3D6:Y%3D51:GroupsCountries%3DCN,US:linesCountries%3D:Indexyear%3D2000-12:SelectedVars%3D42,41,51:requestGroup%3DOE:X%3D41:TypeX%3D2:TypeY%3D2:MinX%3D0:MaxX%3D0:MinY%3D0:MaxY%3D0:TypeZ%3D2:MinZ%3D0:MaxZ%3D0:Z%3D:Lag%3D0:viewnr%3D0:Lang%3Dde:expertView%3Dfalse:viewsShowlines%3Dtrue:timeFilterStart%3D1960-12:timeFilterEnd%3D2020-12:timefiltertimeunit%3D12:timefilterhoveryear%3D2008:timefilterhovermonth%3D0:varTimlineMin%3D:varTimlineMin%3D:varTimlineStart%3D:varTimlineEnd%3D:aufgabetype%3D0:branche%3D:xbranche%3D:ybranche%3D:xy%3D:whichZview%3D0:country%3DALL:zCountry%3D:hoverFixed%3Dfalse:barType%3DPXC:requestCheckId%3D
https://datasight.unisg.ch/default.html?request=aufgabe%3D6:Y%3D-1:GroupsCountries%3DCH,US:linesCountries%3D:Indexyear%3D2000-12:SelectedVars%3D41,51:requestGroup%3DOE:X%3D41:TypeX%3D2:TypeY%3D2:MinX%3D0:MaxX%3D0:MinY%3D0:MaxY%3D0:TypeZ%3D2:MinZ%3D0:MaxZ%3D0:Z%3D:Lag%3D0:viewnr%3D0:Lang%3Dde:expertView%3Dfalse:viewsShowlines%3Dtrue:timeFilterStart%3D1960-12:timeFilterEnd%3D2020-12:timefiltertimeunit%3D12:timefilterhoveryear%3D2017:timefilterhovermonth%3D0:varTimlineMin%3D:varTimlineMin%3D:varTimlineStart%3D:varTimlineEnd%3D:aufgabetype%3D0:branche%3D:xbranche%3D:ybranche%3D:xy%3D:whichZview%3D0:country%3DALL:zCountry%3D:hoverFixed%3Dfalse:barType%3DPXC:requestCheckId%3D

Kontakt: datasight@unisg.ch

Prof. Dr. Johannes Dr. Carolin Glissow
Binswanger Dr. Esther Kaiser
Leiter, Lehrstuhl am SIAW-HSG Projektmitarbeiterinnen, SIAW-HSG und ZHAW
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